

# 穩定幣「沙盒」測試 首批三機構參與

金管局：涉及支付與資本市場場景 不會使用公眾資金

**香**港金融管理局昨日公布，首批共三家機構成功進入穩定幣發行人「沙盒」，即日起可在指定範圍內測試預期業務模式，主要應用場景包括支付、供應鏈管理和在資本市場方面的使用例子。金管局會繼續處理參與沙盒的查詢和申請，如有新的參與者將適時公布。金管局副總裁陳維民強調，進入沙盒並非將來申請牌照的先決條件，沙盒參與機構若有意獲取牌照，亦須在監管制度落實後，另行提交正式申請。

大公報記者 彭子河

三家獲准參與穩定幣發行人沙盒的機構，其中兩家為「單頭」公司，包括京東幣鏈科技（香港）、圓幣創新科技。另一家機構採取三方合作方式，成員有渣打香港、安擬集團和香港電訊。

## 共收到30多家機構查詢

陳維民表示，自今年3月推出沙盒以來，業界反應「非常踴躍」，合共收到30多家機構查詢，當中大約一半的機構準備較為充足並且提交了正式申請。他形容機構申請「入盒」的門檻頗高，其中一項重要考慮因素，是申請者需要提出具體的應用場景，闡明其穩定幣業務如何有助解決經濟活動中的「痛點」，而非單純只是為了推出穩定幣。

陳維民透過專欄「匯思」撰文表示，首批參與沙盒的三家機構，提出的主要應用場景包括支付、供應鏈管理和在資本市場上的使用例子。現時在這些場景下調撥資金，可能牽涉不同時區的金融機構、支付服務公司、結算系統等，這些「中間人」或金融基建並非全天候運作，而且費用頗高昂，及效率偏低等。

他續說，穩定幣不但可以發揮交易媒介的作用，降低成本和節省交易時間，還可以利用其「可編程」的特性，開拓多種類的創新方案，使金融服務流程自動化和智能化，便利資金流動之餘，可以更精準地管理與交易相關的各種風險。除了以上的應用場景，沙盒參與機構亦提出其他用例，包括Web3、遊戲以及虛擬資產交易等。

## 業界：研數字資產交易

京東幣鏈科技表示，希望憑藉區塊鏈等技術優勢和供應鏈布局，提升自身業務和全球企業的跨境支付體驗。由渣打香港、安擬集團和香港電訊合組的公司，將積極探索穩定幣在金融及支付市場所擔當的關鍵角色，支持香港發展成為全球數碼資產樞紐。圓幣科技將對其發行的港元穩定幣開展例如數字資產交易、跨境貿易支付等各類應用場景的測試。

金管局強調，沙盒參與者必須遵守相關要求，於起步階段不會涉及使用公眾的資金，亦不會以沙盒的名義向公眾集資或提供任何相關產品。市民對聲稱與沙盒有關的潛在詐騙行為必須保持警惕。如果沙盒參與者因測試範圍的調整而有限度使用公眾的資金，金管局會另行公布。

## 何謂「沙盒」

**話你知** 「沙盒」（sandbox）是近年新興的金融監管用語，尤其是在金融科技領域。「沙盒」原意是小朋友「玩泥沙」的地方，讓他們在有限範圍和安全的情況下玩耍和發揮創意。



▼就監管法定幣發行人，本港將落實立法以引入發牌制度。

## 穩定幣發行人「沙盒」安排重點

- 自3月推出沙盒以來，金管局合共收到三十多家機構查詢，反應非常踴躍
- 首批有三家機構參與沙盒，可以在指定範圍內測試預期業務模式
- 主要應用場景包括支付、供應鏈管理以及在資本市場上的使用例子
- 進入沙盒的參與機構，禁止以沙盒名義向公眾集資或提供任何投資產品，在起步階段也不能使用公眾資金

**各界回應**

**渣打香港數碼資產及金融科技主管馬飛**  
期望透過與安擬集團和香港電訊共同參與穩定幣發行人沙盒，能為金融業革新作出貢獻，為客戶帶來正面影響

**香港電訊數碼投資業務行政總裁梁海儀**  
很高興能夠探索穩定幣對革新支付系統帶來的潛力，相信高效無縫的支付方案，能為香港的數碼轉型和Web3發展開闢新道路

**圓幣科技董事長陳德霖**  
圓幣科技致力提供創新解決方案，豐富金融基礎設施，協助將香港建設成為世界Web3中心

**JINGDONG Coinlink首席執行官劉鵬**  
將嚴格遵守沙盒的要求，穩健、高效、安全地推進測試，確保每項創新產品和服務均達到最高標準

**ZA Bank行政總裁姚文松**  
目前正與近10家穩定幣企業洽談合作，相信未來還有更多項目推出

**OneInfinity by OneDegree營運總監章昱**  
公司已經開發定製的保險和風險管理解決方案，協助穩定幣發行人管理相關風險

**畢馬威中國香港銀行業高級合夥人馬紹輝**  
引入穩定幣發行人監管制度，可望推動穩定幣在香港實際應用的創新和發展

## 畢馬威：監管理制度增強發行人和用戶信心

**【大公報訊】**穩定幣發行人監管理制度諮詢總結公布，畢馬威中國香港銀行業高級合夥人馬紹輝表示，穩定幣用戶的主要憂慮是對支持穩定幣的儲備資產缺乏信任，這點也限制了穩定幣的廣泛應用。諮詢總結建議要求以法定貨幣資產作為穩定幣的儲備資產，並由監管機構監督，此舉有助消除用戶憂慮，促進穩定幣更廣泛的應用。

馬紹輝續稱，引入穩定幣發行人監管理制度不僅能增強發行人及用戶的信心，更可望推動穩定幣在本港實際應用的創新和發展，有助香港在未來金融基建發展中擔當核心角色。

渣打香港數碼資產及金融科技主管馬飛表示，渣打銀行致力推動本地金融科技創新，期望透過與安擬集團和香港電訊共同參與穩定幣發行人「沙盒」，能為金融業革新作出貢獻，並為客

戶帶來正面影響。香港電訊數碼投資業務行政總裁梁海儀表示，很高興能探索穩定幣對革新支付系統的潛力，並相信高效無縫的支付方案，能為香港的數碼轉型和Web3發展開闢新道路。

## ZA Bank與10家穩定幣企業洽合作

虛擬銀行ZA Bank行政總裁姚文松表示，全力支持金管局的政策，很高興相關發展已進入沙盒階段。ZA Bank致力支持Web3發展，目前正與近10家穩定幣企業洽談合作，相信未來還有更多項目推出。數字資產保險公司OneInfinity by OneDegree營運總監章昱表示，公司已開發了定製的保險和風險管理解決方案，幫助穩定幣發行人管理網絡安全、錢包、運營和智能合約相關的風險，為其未來的可持續發展保驾护航。

## 港銀首5月貸款跌2.4% 信貸需求仍受壓

**【大公報訊】**金管局副總裁阮國恒出席銀行公會例會後表示，受高息環境影響，今年本港首5個月貸款按年下跌2.4%。他指出，下半年外圍不確定因素較多，信貸需求依然有壓力，銀行不良率仍有上升壓力，但香港銀行盈利能力強勁，撥備能力亦較強，相信銀行有能力做好風險管理。

本港中小企業營商狀況備受關注，尤其是零售業及餐飲業。阮國恒稱，中小企信貸的拖欠比率略高，但金管局聯同「銀行業中小企貸款協調機制」推出9項措施已令不少中小企業受惠，金管局會繼續檢視實施狀況。

銀行公會主席林慧虹表示，銀行公會一直在通過運用大數據及Fintech等技術支持中小企業，下半年會聯同中小企及商會繼續商討如何進一步扶持企業發展。

香港騙案數字上升，阮國恒表示，金管局會繼續和警方合作加強防範，呼籲市民提高警覺。林慧虹補充說，「轉數快」防騙警示機制會繼續擴展至其他支付渠道，下半年銀公亦會通過宣傳視頻、商討會等維護廣大居民的資產安全。

美減息預期升溫，本港利率調整步伐受關注，林慧虹表示，除美息因素外仍要考慮銀行拆息走勢、經濟等各種因素。她相信，本月底港元銀行同業拆息會保持平穩，認為香港資金充裕。

## 銀行冀理財通納入跨境顧問服務

林慧虹又指，「跨境理財通2.0」在2月推出，業界反應十分正面，會員銀行主要希望在可擴大產品種類和城市覆蓋範圍，以及可納入跨境顧問服務。

## 金蝶推AI應用 助企業數碼轉型

**【大公報訊】**記者李樂兒報道：金蝶國際（00268）主辦的「金蝶數智成長峰會2024」昨日在港舉行。峰會以「AI領航共創未來」為主題，探討AI技術如何助力企業實現數碼化轉型，並分享真實案例和成功經驗。

金蝶集團總裁章勇在開幕致辭中表示，面對不斷變化的AI世界，金蝶一直以積極心態參與發展過程，抓住AI革命帶來的新機遇，探索全新商業模式，為企業發展提供新動能。他提及，現今金蝶將AI技術應用於企業管理，為香港本地超過3000多家企業提供數位化的產品與服務。

金蝶中國副總裁李帆稱，企業應用軟件可能會被AI重構，主要是技術底座、開放模式、交互模式三方面。在2023年前的AI屬於判別式或決策式AI，針對小模型單點場景進行決策，而當今的智能體是

將AI大模型和大語言模型結合應用。未來金蝶將在多智能體的自主協同及方面深入探索。

李帆介紹了金蝶雲·蒼穹新一代企業級AI平台金蝶Cosmic如何協助企業進行數碼化轉型。他認為，未來企業的AI智能體將會是一個「1+N」模式，「1」為「超級大腦」，「N」為終端用戶的管理助手，而金蝶Cosmic管理助手可以通過思考、規劃、行動解決複雜問題，全方位賦能企業管理，提高用戶使用體驗。

## 學者料企業將AI融入業務流程

中大商學院副院長（創新和影響力）馬旭飛引用史丹福大學HAI研究院的AI指數報告指出，在不久的將來，預計有超過55%的企業將AI技術融入其不同的業務過程中。馬旭飛指出，AI不僅是技術的突破，更將成為改變管理本質和企業本質的關鍵力量。在組織行為和人力資源領域，AI的介入不僅限於提高工作效率，更在於塑造員工的認知和行為，影響他們的積極性和生產力。對此，管理者面臨的挑戰和機遇不僅是有效管理人工智能和人工，還要促進人與人工智能的良性互動。

展望未來，馬旭飛表示，無論是在提升企業生產力，還是對員工的長期職業發展路徑的支持上，AI都展現潛力。企業的本質是創造客戶，為客戶創造滿足客戶的需求，創造客戶新的需求，而AI技術的應用，將有助於企業更好地實現這一目標。



▲金蝶集團主辦「金蝶數智成長峰會2024」，探討AI技術如何助力企業實現數碼化轉型。

全體港區青海省政協委員  
青海港澳聯誼會  
致意